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Verbale della seduta del Consiglio Regionale del 30 Aprile 2010 

 

A seguito di regolare convocazione a cura del Presidente, alle ore 20:30 del 30/4/2010 presso la sede CONI di 

Milano, via Piranesi 44, si è riunito il Consiglio Regionale Fiso-Lombardia. 

Alla seduta sono presenti il Presidente G.Ceresa e i Consiglieri: I.Benini, P.Bocchiola, A.Bozzola, G.Gatti, 

A.Riva 

Assenti giustificati: A. Dipace, R. Manelli, P.M. Grassi. Incaricato alla verbalizzazione: M.Maistrello (PPN). 
 

Il Presidente G.Ceresa, fatta rilevare la regolarità della seduta, invita tutti i convenuti a discutere e deliberare in 

merito al seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione del verbale consiglio precedente 

2) Comunicazioni del presidente 

3) Alpe Adria 

4) Attività promozionale (giornata nazionale della bicicletta) 

5) Raduno 

6) Trasferte lombarde 

7) varie 

 

 

1) - Approvazione del verbale precedente 
Il presidente fa notare due imprecisioni; suggerisce quindi le correzioni del caso, che il Consiglio approva. 

Il verbale della seduta del 31/3/2010, così modificato, è approvato all’unanimità. 
 

2) – Comunicazioni del Presidente 
 

2.a) – contributi CONI 

Il presidente, ricordando le vicende dello scorso anno, invita i Consiglieri ad affrontare per tempo tale impegno. 

Si tratta di trovare il miglior modo di ottenere dati e informazioni dalle Società interessate, che serviranno poi per la 

formalizzazione dei contributi da parte del CONI. Propone di realizzare un FORM unico, da mandare alle Società. 

Intervengono tutti i Consiglieri, per cercare di capire se e quando il CONI farà conoscere i propri criteri (su cui le 

Società potrebbero calibrare i loro reports); il Presidente e A.R. ribadiscono che si tratta di cifre attribuite come 

riconoscimento dell’attività annuale di Società, e che i parametri variano, di anno in anno. Una costante pare sia la 

valutazione dell’attività nel settore ‘giovanile’. Dopo ulteriori chiarimenti ed esaminati altri aspetti della questione, 

viene accolta la proposta di A.B, e pertanto il CRL delibera di incaricare i Consiglieri A.D., A.R. e A.B. di 

elaborare una proposta operativa e tenersi costantemente informati sulle decisioni del CONI in merito, in 
modo che la proposta possa immediatamente essere notificata alle Società non appena si conosceranno i 

parametri di valutazione richiesti dal CONI. 
 

2.b) – questionario gradimento gare 

Il presidente ricorda che a seguito delle proposte emerse nella precedente riunione del CRL, era pervenuta da 

M.M. una bozza di questionario da distribuire agli agonisti all’atto della loro iscrizione a gare lombarde. Ciò allo 

scopo di ottenere utili riscontri sui diversi aspetti organizzativi. Erano seguiti dei commenti da parte di qualche 

Consigliere, sulle modalità di raccolta dati e la loro elaborazione finale. Il presidente ritiene che l’iniziativa sia 

valida e si possa sperimentare. Suggerisce di arrivare ad un modulo che contempli i vari suggerimenti utili fatti 

pervenire dai Consiglieri, per poter iniziare quanto prima la sperimentazione. Verificata la disponibilità di M.M. a 
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collaborare per l’elaborazione dati, il CRL stabilisce di introdurre nelle gare regionali questo nuovo strumento 

di monitoraggio, affidandone la gestione ad A.D. e M.M. pregandoli di tenere informato il CRL. 
 

2.c) – rimborso trasferta 

il Presidente informa della sua trasferta a TN (Fiso) del .....  in occasione del ............ 

Chiede di poter accedere al rimborso spese, compilando l’apposito modulo Fiso. Il CRL approva. 
 

2.d) – Giochi Sportivi Studenteschi (GSS) 

il Presidente è stato informato da Fiso che quest’anno i contributi CONI per GSS copriranno forse solo le trasferte. 

Invita poi A.R. a relazionare sulla conclusione della fase Regionale svoltasi ieri a Mozzo (BG). A.R. riferisce degli 

esiti di tale fase e segnala che in qualità di DT ha notato alcune sbavature organizzative, comunque superate. Si è 

riscontrato ancora una volta che la macchina organizzativa ha ampi margini di miglioramento, e che persistono 

problemi di comunicazione, tra Miur, scuole, Fiso e Società sportive. Forse sarebbe opportuno segnalare al Miur 

che nelle sue Circolari venisse specificato più chiaramente che l’organizzazione GSS sarà curata da tecnici della 

Fiso. Il Presidente invita A.R. a valutare tale possibilità. 
 

2.e) – formula di gara Monza (13/6) 

Il presidente informa della richiesta del Presidente della PPN (allegato) di poter svolgere la gara di Monza CS 

(13/6) con la formula a sequenza libera, per renderla più spettacolare. Il CRL approva. 
 

3) – ALPE ADRIA [ Brallo di Pregola (PV), 4-5/9/2010 ] 
Il presidente per l’organizzazione delle strutture, ha bisogno di avere un’idea del numero dei partecipanti. Invita 

quindi P.B. ad informarsi presso i Land partecipanti. Riferisce degli esiti del recente incontro del Comitato 

organizzatore (Lunedì 26/4). Conferma il buon andamento dei lavori su tutti i settori. Anche l’informazione sul web 

è migliorata: il nuovo incaricato ha iniziato ad aggiornarlo, con funzioni e contenuti nuovi. Mostra alcune bozze di 

immagini e loghi allo studio. Infine segnala che il prossimo 13/5 è stato invitato a Romagnese per la presentazione 

della 2gg di Penicina (22-23/5). Al termine andrà a Brallo, per cercare di coinvolgere qualche altro possibile 

Sponsor. Infine chiede se il CRL non ritenga utile definire dei criteri di rimborso spese per il personale volontario 

coinvolto nel grande evento. G.G. consiglia prudenza, ricordando lo stato dei conti e i diversi impegni. Pertanto 

sull’argomento non si decide alcunché. Infine si passa ad esaminare la tempistica di pubblicazione delle 

lunghezze dei percorsi; si decide che esse verranno pubblicizzate solo sul web, a partire da Agosto.  
 

4) – ECO-BIKE [ Milano (MI), 9/5 ] 
L’incaricato A.B. riferisce della simpatica iniziativa ciclistica che il Comune di Milano ha messo in cantiere, ed 

affidato alla soc. ‘Le Orme’. La partecipazione è gratuita, la gara è definita come ‘caccia al tesoro’, ci saranno 4 

partenze da altrettanti diversi punti cittadini e convergenti verso piazza Duomo. Punzonatura meccanica. Cartina di 

gara: ‘Milano – Mura spagnole’, che gli organizzatori hanno regolarmente acquisito dalla Soc. proprietaria (PPN) e 

fatto stampare a R.Brambilla in 2.500 copie. Suggerisce al CRL di promuovere l’evento sul sito (banner?) e di 

segnalarlo a tutte le Società lombarde, che potranno utilmente sfruttare tale evento per la propria promozione, 

depositando nel tendone Eco-Bike in allestimento in piazza Duomo, materiale illustrativo Orientistico vario 

(depliant di Società, pieghevoli Fiso, ecc...). Il Presidente fa notare che purtroppo il CRL, come peraltro tutta la 

FISO, è carente di materiale illustrativo adatto allo scopo. Le società quindi si dovranno preoccupare di produrre 

materiale in proprio, o utilizzare quello di cui già disponessero. Si ripromette di affrontare tale argomento in una 

prossima riunione, e nel frattempo viene incaricato GG ad inserire sul sito CRL un banner di segnalazione con 

link, e la notizia tra le news. 
 

5) – RADUNO ESTIVO [ Enego-Stoner (VI), 22-28/8 ] 
I.B. riferisce dello stato del progetto. A seguito delle informazioni pubblicate, nessuno ha chiesto chiarimenti o 

altro. Sulla tempistica delle iscrizioni si decide di concedere agli atleti Lombardi di potersi iscrivere fino al 31/5. 

Dopodiché aprire le iscrizioni ai fuori Regione. I.B. e G.G. concorderanno le modalità di prenotazione della 

struttura (con pagamento della caparra pari al 50% del costo). Il numero di Istruttori pare congruo (circa 6) e c’è la 

possibilità che se ne possa aggiungere ancora qualcuno, considerato che lì vicino, e subito dopo, è in programma il 

Trofeo delle Regioni 2010, che ha già definito il proprio programma [Asiago (VI), 28-29/8]. 
 

6) – Trasferte Lombarde 
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Il presidente fa il punto su tali iniziative (previste 3 trasferte CO). Informa che circa gli impegni economici per le 

trasferte delle squadre Lombarde, la situazione è la seguente: TdR e ALPE-ADRIA: nessun problema (costi 

coperti). ARGE-ALP [ Andalo (TN) 9-10/10 ]: problemi ancora da studiare e risolvere. Confronti economici: Arge-

Alp 2008: 2.000 €; 2009: 1.400 €. Dopo ampia discussione, il CRL delibera di informarsi sui costi della 

logistica e  di decidere di conseguenza il proprio contributo economico, anche a fronte di possibili altri 

interventi. 
 

7) – Varie   
Il Presidente informa di un progetto allo studio denominato “INSUBRIA”; a fine maggio ci sarà un incontro 

operativo. L’area coinvolta è quella attorno al lago Maggiore. Ritiene che se progettato bene sembra poter avere le 

carte in regola per diventare un grande evento, tipo 6gg, che metterebbe in moto attività di Orienteering e collaterali 

varie, con ritorni anche economici di tutto rispetto. Per il CRL, oltre a lui, sono stati contattati e se ne stanno 

occupando F. Cancelli (Tumiza) e M. Grassi (Fitmonza Or.). Anno previsto di prima attuazione: 2011. 

 

Avendo esaurito l’esame dei punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 23:00. 
 
 

f.to  il Presidente      l’incaricato verbalizzante 
 

(Giuseppe Ceresa)      (Mariano Maistrello) 
 

 

Milano; venerdì 2 aprile 2010  

 


